

9999元能买圆明园马首？ 假古董直播一晚进账数十万元 新型坑老骗局全是剧本

近期有网友发帖称她的父亲在某直播间花9999元下单了圆明园十二生肖兽首铜像之一的马首。

如此降智的骗局竟能成功，简直不可思议！然而，事实上这类“一眼假”的假古董直播间骗局正在掏空许多老人的钱包，一些人深信不疑，甚至不顾反对疯狂下单。主播描绘的蓝图里，这类标价数千上万元的藏品将来可以拍卖到几百万甚至上千万元，有幸买到将会彻底改变生活现状。

趁着珠宝文玩直播的火热行情，部分账号正在以“高价回收或参与拍卖”的说辞诱导中老年人疯狂下单。

老人听信主播话术 和家人多次发生冲突

在广东湛江工作的王梅，因为舅舅沉迷在收藏品直播间消费，专门建了一个维权群，目前群里已有86人。

“怎么让父母意识到被骗了，是最令那些群里子女头疼的问题。”王梅说，每个群友背后都至少有一位在收藏品直播间疯狂下单的老年人。但包括她舅舅在内，目前只有不到5个人算是完全“出坑了”。更多的是坚决不认为自己被骗了，不仅做着发财梦，而且听信主播说的“阻拦你不让你买的都是坏人”，因此和家人发生了不少冲突。

山西太原的王军近来头疼不已，他刚知道自两年前起，父亲就开始在短视频平台上看各种收藏品直播。

“主播推销一套99元的邮票，说到时候600万元上门回收，我爸就信了，立刻下单。这种东西买了一屋子。”王军说，他父亲关注了三四百个做这种直播的账号，两年多来，他把自己开洗车门市挣的钱、养老金全用来买藏品，花完后又开始四处借钱。

“我们兄妹几个劝过无数次，没有一点用。有一次给他手机开了个青少年模式，这种视频刷不到了。结果我爸就急了，大闹一场。我们没办法，只能又给

他把模式调回来。”王军一家人已经不知道该怎么让老父亲收手，同时还有另一层担心：看这类直播等人上门回收俨然已成了父亲的精神支柱，如果让他意识到自己被骗了，他能承受得住吗？

以高价回收诱导下单

“家人们，十年来这件藏品巡展到哪，某某导演就跟到哪里。再看这件，几任某宫某故博物院院长连续数年登门求取，想放在展馆C位，我们一直没答应。”某瓷器文玩直播间，主播多次暗示藏品价值高昂、有许多名人权贵求取不得，不能做到保密的就不要拍。随后，“保密”“格局”“情义”等弹幕滚动刷屏。

主播嘴里“最后一件”的大师遗作以标价2380元的闪购链接出现，页面显示该花瓶共有16件，数秒内售罄下架。记者蹲守当晚，这个平均在线观看人数仅140多的直播间卖了10万—25万元。

促使直播间观众下单的核心逻辑在于捡漏。主播的话术包括且不限于被境外势力追杀、家族帮派内斗、重建博物馆没有地方存放藏品等，因此需要家人们暂时守护这些珍贵的珠宝古董。

主播们给出的承诺则围绕钱和权展开。比如高价回收、参

与某某家族举办的拍卖会、放进博物馆收租金、用古董换取位于北京的医疗教育就业资源及VIP服务等。

为连续诈骗，有些主播甚至还会雇人上演“藏品回收”的戏码以安抚人心。

此外，为规避平台监管和后期维权，直播间通常会在左上角注明“虚构剧情”“剧情演绎”等字眼试图免责。

但从采访情况来看，这样的标记完全不足以动摇观众对主播的信赖，甚至有受访家属反映，自己都没有注意到这样的“小提示”。还有一个不容忽视的事实是，有不少沉迷此类直播间的中老年人眼神不好，看不清字甚至可能不认字。

多个矩阵账号死而复生

有接近此类直播间的知情人士透露，其所在的中原某县城，售卖假文玩字画的直播间已经形成产业链，在当地发展多年。

他们通常是五六人的小团队，在比较偏僻的地方租一家民房办公。核心团队主要负责对接货品供应链、直播支持、话术培训、账号运营和招募主播等，一个团队可以有多个主播，而主播通常只找当地人。

主播们的粉丝基本维持在

数百到几千之间，因为怕粉丝太多影响大了被封号。但即便是两三百人的直播间，俩小时直播也能净赚5万—6万元。

受害者子女是目前维权和投诉的主力。据了解，多数受害者子女都尝试过向平台举报申诉、反馈给相关监管部门或者报警，但总体进展缓慢。

有短视频平台方回应称，对有违规行为的商家和达人，平台会依据违规情况采取下架商品、清退、禁止直播发视频、封禁账号等措施。知情人士补充称，这其中的难点在于这些号会死而复生，平台治理是一个反复而漫长的过程。

珠宝文玩永远没有捡漏一说

珠宝文玩直播的确是门大生意。《2023年中国珠宝行业发展报告》显示，2023年我国珠宝玉石首饰产业市场规模约为8200亿元，同比增长14%。而直播形式可以最大程度展示珠宝文玩产品的成色形状、更及时地为买家答疑，因此其交易线上化的程度较高。

飞瓜数据显示，过去不久的2024抖音618好物节，排名前十的直播带货达人中有四席都是以售卖珠宝文玩为主的直播间。

不言珠宝创始人何不言表示，对于真心想挑选珠宝文玩的

人而言，这一行可能无漏可捡。

一方面是因为行业鉴赏门槛较高，不懂行的人很难捡到漏；另一方面与珠宝文玩的性质有关——以宝石为例，宝石是耐久的、永远不会坏的，所以它不会像临期产品一样急于促销。

劝不动的家长、退不掉的“藏品”、挽不回的钱财、清不掉的直播间，缠绕在一起成为不少子女、家属心中解不开的结。如何将深陷在收藏品直播间的老年人拉出来？

中国政法大学刑事司法学院副教授谢澍认为，平台应当进一步加强卖货直播间的准入机制，加强对主播的身份认证。

“还应加强止付制度的构建，可以要求直播平台设置资金冻结期，在一定时间内将买家所付价款暂存于平台，待期满后无异常情况再将资金打给卖家，以便在被害人发觉被骗后可以有机会挽回损失。优化平台审查机制，面对越来越巨大的审查压力，平台应当进一步优化关键词捕捉和内容识别等程序开发，提高平台对违规直播间的甄别能力，及时封禁违规直播间。”

据《华商报》、蓝鲸新闻等

线上不断要礼物 线下见面不可能

当心!“同城交友”暗藏诈骗陷阱

登录App就有美女主动搭讪，“同城可约可见面”……黑龙江省鸡西市公安局不久前打掉一个利用“同城交友”软件实施电信网络诈骗的犯罪团伙，涉案金额2.2亿元，涉案女主播账号4万余个，共抓获犯罪嫌疑人426名。

近期，当地检察机关已对230人提起公诉，当地法院系统已对其中93人作出判决，其余涉案人员正在审判过程中。

暧昧广告链接交友骗局

“附近小姐姐100元至300元出，自己谈。”2022年2月，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警在对本地互联网信息例行巡查时发现，部分社交平台上有用户发布暧昧广告，并附有站外App下载链接。

“发现线索后，我们立即对该线索进行核查。经过分析研判，发现链接接入的是一款交友类App‘陌陌’。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队队长尹述鹏说，在这款App中，男性用户要与女性用户进行语音、视频聊天或赠送虚拟礼物，需付费购买“约币”；女性用户聊天不仅不用花钱，还可以按比例将男方消费的“约币”提现。

随后，公安机关用了约5个月的时间，对信息流、资金、犯罪团伙组织架构等进行研判，该App幕后的广东省某地一网络科技公司浮出水面。

公安部门发现，涉案公司老板、犯罪嫌疑人尹某某利用朋友及亲属身份先后成立16家公司，在多个平台的应用商城先后上架推广70余款App，均以“同城交友”“美女聊天”为幌子，吸引用户下载使用。

2023年，鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局赴福建、广东等地进行第一批和第二批“收网”行动，抓获尹某某、女主播苏某某等犯罪嫌疑人。

侦查结果显示，涉案公司单月交易流水最高逾千万元，女主播提现总金额达1.2亿元。

各种话术诱导用户充值

据了解，涉案公司上架的70多款交友App，虽然名称不同，但均使用同一后台服务器，功能模块完全一致。

“我们业内把同一后台、不同名称的多个App称为‘马甲包’，用这种方式拓展用户量，增加曝

光度和下载量。”犯罪嫌疑人尹某某说。

“男用户聊天要支付费用，女用户的目的是赚钱，这是‘同城交友’类App的共同特征。不少女主播以约会为名骗取男方钱财。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局副局长王明辉说。

据警方介绍，此类App背后早已形成一条完整的产业链条。除软件公司、女主播外，还有一群负责招聘、培训女主播的职业化团体，他们教女主播以各种话术引诱男用户充值。

王明辉说，受害人被骗金额少则几百元，多则几万元甚至几十万元。案件受害人多为成年男性，由于顾虑隐私，或因已成家，不想让家人知道，一般很少有人主动报案。

“我们之前在广西某地农村抓获一名黄姓女主播和她的丈夫，两个人在软件上‘分工明确’——男的负责以女主播的口吻和男用户进行文字聊天，女的则负责语

音和视频聊天；夫妻俩以务农为生，被抓获时正在侍弄菜园。”鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局专案一大队民警徐某说。

据了解，向公安机关报案的男性用户在使用App过程中渐渐发现，无论他们怎么努力购买“约币”提高亲密度，线上“美女”始终没有和他们线下见面，只是不断索取更多礼物。

谨防付费聊天、主动搭讪的网络诈骗

犯罪嫌疑人尹某某说，这类App市场规模很大，App收益机制大同小异，都是付费聊天，不同平台的具体玩法和女主播的提成比例不等。

黑龙江龙信达律师事务所律师周莹表示，如果这类交友App中的女主播在网聊时虚构事实骗取钱财，就属于十分典型的诈骗行为，触犯刑法。

记者调查发现，目前网上还

有不少“同城交友”类App。记者在某手机应用商城搜索关键词“交友”后，跳出大量App推荐下载。不少App下载页面的评论里都有“那些同城约的都是骗子”“聊得越多就会充值越多，诱导消费，别被骗了”等留言。

记者随机下载一款含有“同城”“交友”标签的App，注册后不到一分钟，就有143个女主播打招呼。有的女主播聊天内容非常露骨。记者称自己在东北一城市某商场附近，一名女主播便说自己也在该城市，可线下约见开房，但需要把房间号发给她并预付“100块车费”。

鸡西市公安局新型涉网犯罪侦查分局政委杨兵提醒，当网友遇到付费聊天、女生主动搭讪等反常现象，应引起警惕。如发现遭遇网络诈骗，应及时向公安机关报案。想通过兼职赚钱的网民也要清醒认识到，互联网不是法外之地，伪造身份聊天也可能构成诈骗罪。

据新华社